专题研究：第一单元计算类习题

【学习目标】

1．纸币的发行量与通货膨胀、汇率等算数关系。

2．理清个数量之间的内在关系，并会利用公式解决问题。

3．锻炼基本的数学基础，提高计算能力。

重点、难点：价值量与劳动生产率、汇率

【自学导航】 基本概念回顾

1. 纸币的发行规律：

2.通货膨胀：

 通货紧缩：

3.汇率：

4.商品价值量：

5.社会必要劳动时间：

6.劳动生产率

7.恩格尔系数：

【合作探究】

探究点一：关于纸币发行量的基本问题：

1.流通中所需要的货币量=商品价格总额/货币流通速度 =（商品数量×商品单价）/货币流通速度

2.通货膨胀率为多发行的纸币与流通中实际需要的货币量之比，通货膨胀率=（纸币发行量-流通中需要的货币量）/流通中实际需要的货币量。通货膨胀，物价上涨，现在商品的价格=商品原价格（1+x%），x%为通货膨胀率，这时意味着物价上涨x%

3.纸币贬值率=（纸币发行量-流通中需要的货币量）/纸币发行量。纸币贬值，物价上涨，商品的价格与货币本身的价值成反比，现在商品的价格=原来商品的价格/1-x%，x%为纸币贬值率。

（例如，一个国家去年的商品平均价格100元，今年商品的平均价格150元，那么，通货膨胀率=（150—100）/100=50%，纸币贬值率=（150-100）/150=1/3）
习题1：(2010全国大纲Ⅰ)假设某国2009年甲产品的总产量是100万件，每件产品价值用货币表示为10元。2010年生产甲产品的社会劳动生产率提高一倍，在货币价值不变和通货膨胀率为20%的不同情况下，甲产品2010年的价格分别是   

A. 5元   6元       B.  10元  12元      C. 20元  24元       D.  8元  16元

探究点二：关于外汇汇率、币值的计算问题：

1.本币升值，本币汇率上升；外币升值，外汇汇率上升。即：外币汇率与外币币值同方向升降，与本币币值反方向升降。

2. 通货膨胀与汇率的变化

通货膨胀，纸币贬值，物价上涨，假设M国与N国的汇率比为m∶n，若M国通货膨胀率为x%，N国币值不变，则现在M国与N国的汇率比为m(1＋x%)∶n；若M国币值不变，N国通货膨胀率为y%，则现在M国与N国的汇率比为m∶n(1＋y%)；若M国通货膨胀率为x%，N国通货膨胀率为y%，则现在M国与N国的汇率比为m(1＋ x%)∶n(1＋y%)。

3. 货币升值、贬值与汇率的变化

货币升值、贬值都会带来汇率的变化。假设M国与N国的汇率比是m∶n，若M国币值不变，N国货币升值x%，则现在M国与N国的汇率比是m∶n/1＋ x%；若N国货币贬值x%，则现在M国与N国的汇率比是m∶n/1－x%；若N国币值不变，M国货币升值x%，则现在M国与N国的汇率比是m/1＋x%∶n；若M国货币贬值x%，则现在M国与N国的汇率比是m/1－x%∶n。

习题2：假设2011年A国货币与B国货币汇率为1∶6。2012年A国货币升值25%，其他条件不变，在A国价值10元的商品，用B国货币表示应为(　　)

A．45元     
B．48元        C．60元      
D．75元

[image: image5]探究点三：关于商品价值量与劳动生产率的计算问题：

1.

2.商品价值量×使用价值量（数量）=价值总量  （注：数量、价值总量指在一定时期内的量）

3.

	
	变化情况
	变化后商品价值用货币表示

	某国某商品的价值用货币表示为N元
	生产该商品的社会劳动生产率提高m%
	N÷(1＋m%)

	
	生产该商品的社会劳动生产率降低m%
	N÷(1－m%)

	
	生产该商品的社会必要劳动时间增加m%
	N×(1＋m%)

	
	生产该商品的社会必要劳动时间减少m%
	N×(1－m%)


习题3：2012年某企业生产甲商品10万件，单价为11元；2013年该企业通过技术革新，劳动生产效率提高了20%，并推动行业劳动生产效率提高10%。假设其他条件不变，2013年该企业生产的甲商品的价值量和价值总量分别是(　　)

A．10元　132万元    
B．11元　100万元

C．10元　120万元    
D．11元　110万元

探究点四：关于相关商品需求变化的计算问题

1.在替代关系的商品中，一种商品价格上升，消费者将减少该商品的需求量，替代商品的需求量增加；在互补关系的商品中，一种商品价格上升，消费者会减少该商品的需求量，互补商品的需求量也会减少。总之，替代商品价格变动与需求量的变化是同方向的；互补商品价格变动与需求量的变化是反方向的。
习题4：（2014北京卷）某商品的价格p变化
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p会引起其相关商品的需求量x变化
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>0。在其他条件不变的情况下，下列描述正确的是 


A.汽油价格变化和柴油需求量变化之间的关系符合①


B.汽油价格变化和原油需求量变化之间的关系符合②


C.煤炭价格变化和原油需求量变化之间的关系符合①


D.煤炭价格变化和天然气需求量变化之间的关系符合②

探究点五：关于恩格尔系数的计算

1.公式：恩格尔系数（%）=食品支出总额/家庭或个人消费支出总额×100%

2.家庭用于投资的资金(如购买股票、基金、保险等)不计算在家庭总支出中。
3.据联合国粮农组织提出的标准，恩格尔系数在59%以上为贫困状态，50-59%为温饱状态，40-50%为小康状态，20-40%为富裕状态，20%以下为极富状态。

习题5：下表为某居民家庭2013年总支出的情况(单位：元)。

	食品
	服装等家庭日用品
	教育、医疗
	水、电、暖气
	通信、交通、娱乐
	购买基金、股票、债券等
	其他支出

	24000
	10000
	7000
	10000
	8000
	50000
	4000


该居民家庭这一年的恩格尔系数约为（   ）。

A．21.24%        B．30.09%          C．38.1%  
      D．53.97%

【巩固训练】

单项选择

1.某国去年的商品价格总额为16万亿元，流通中需要的货币量为2万亿元。假如今年该国商品价格总额增长10%，其他条件不变，理论上今年流通中需要的货币量为(　　)

A．1.8万亿元  
B．2万亿元

C．2.2万亿元  
D．2.4万亿元

     M国2011年货币供应量为15万亿元，同期商品价格总额为30万亿元。据此回答2～3题。

2.假设该国货币供需均衡且货币价值稳定，那么，可推算出M国当年货币流通速度为(　)

A．0.5次/年  
B．1次/年

C．2次/年  
D．3次/年

3．若M国货币流通速度加快20%，国内生产扩大10%，在其他条件不变的情况下，该国物价水平的变化大致是 (　　)

A．下降10%  
B．上升10%

C．上升30%  
D．上升50%

4.如果以前1部手机＝2个mp4符合等价交换原则，现在生产手机的社会必要劳动时间增加一倍，生产mp4的社会劳动生产率提高一倍，那么，一部手机可以换几部mp4(　　)

A．4个  
B．6个

C．8个  
D．10个

5．2012年某国生产甲种商品100万件，每件商品的价值量为6元。如果2013年该国生产甲种商品的劳动生产率提高20%，其他条件不变，则甲种商品的价值总量与单位商品的价值量分别为 (　　)

A．720万元，6元  
B．720万元，5元

C．600万元，5元  
D．600万元，6元

6．某小企业2012年生产一件甲种商品的劳动耗费价值8元，产量为10万件，甲种商品的社会必要劳动时间价值6元。如果该企业2013年的劳动生产率提高10%，其他条件不变，那么，该企业2013年甲种商品的销售收入与2012年相比(　　)

A．增加8万元  
B．增加6万元

C．减少14万元  
D．不变

7．小张按1美元兑换8元人民币的汇率换得1 000美元，两年后美元兑换人民币的汇率下跌了20%，小张又将1 000美元换回人民币。在不考虑其他因素的条件下，小张(    )

    A．损失了人民币1 600元             B．获利人民币1 600元

C．损失了美元160元                D．获利美元160元

8．假如国际市场上某商品的价格从60美元涨到90美元，同期人民币对美元的汇率从8∶1变为7∶1。在不考虑其他因素的前提下，如果用人民币购买该商品，该商品价格(　　)

A．约降了14.3%  
B．约涨了31.3%

C．约涨了14.3%  
D．约涨了50%

9．2013年某商品价格用人民币表示为3810元，以1∶6.35的人民币对美元的汇率出口到美国市场。如果2014年生产该商品的行业劳动生产率提高25%，且人民币对美元升值10%，那么，在其他条件不变的情况下，该商品以______的价格出口到美国市场(　　)

A．495美元  
B．660美元

C．480美元  
D．528美元
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